



## Гостей заморских озеро заветное

**Древний Гомель. Множество тайн его первоначальной истории скрыто от нас прошедшим тысячелетием. Что означает название города? Какова роль радимичей в его становлении? Что помешало Гомелю стать центром княжества?**

**Чтобы выяснить историю возникновения его названия, совершим путешествие в город XII века.**

Город гордится своим детинцем, расположенным на мысовом берегу реки Сож. Крутые обрывистые берега с юго-востока и оборонные валы с палисадом с северо-запада превратили его в маленькую крепость. С крутого берега хорошо просматриваются пойменные луга левобережья, чернеющий вдалеке лес, зеленые дубравы на берегу Ипути. Внизу на реке виднеются рыбацкие долбленки, изредка важно проплывают караваны купеческих судов. Тишину нарушают лишь голоса на перевозе возле Киевского спуска. Вслушиваясь, невольно начинаешь ощущать, что чего-то недостает. Чего? Вероятно, голосов на прибрежном торжище.

Огромный песчаный остров чуть выше перевоза — выспа, рыбацкие лодки, уходящие в воду, крутые берега реки, и никакой надежды отыскать на берегу место торгова.

Но торг в городе должен быть. И после небольшой прогулки по узеньким улицам посада, расположенного на северо-запад от детинца, мы выходим на торговую площадь. Еще несколько шагов, и мы очарованы “чудом” природы. Это огромный речной залив в несколько сотен метров длиной. Высокие берега, покрытые зарослями орешника и лозы, журчащий где-то в

его северной части ручей и шум голосов. У наших ног тихая и укромная гавань. Сбегающие по склонам озера лестницы и свежеструганный настил причалов дополняют таинственное очарование озера-залива. Голоса людей, команды на челнах и шум городского посада создают особый колорит средневекового города.

Сама природа распорядилась так, что не крутые, лишенные плодородия, продуваемые всеми ветрами обрывы Сожа, а укромные берега озера были выбраны людьми для строительства посада. Жители города любовно называли свое озеро — Гомеюк. Какая же тайна заключена в его названии?

Нужно отметить, что река Сож была частью древнего торгового пути, образованного системой рек и известного как путь на Родим. Поэтому крупные речные объекты получили еще в древности свои названия. Речное озеро у реки не было исключением. Оно было удобным местом для отдыха иноземных купцов и меновой торговли с местным населением и, соответственно, должно было иметь название. Поэтому, на мой взгляд, было бы разумным искать истоки названия озера Гомеюк не в славянском, а в раннеиндоевропейских языках, к которым относится язык балтов. И вот какой ответ они дают: санскрит — gam, gacskati, gamati — идет; арамейский — ekn — он пришел; готский — giman, gam — приходит; индийский корень — ghet — приходит, идти. Суффикс “юк” в слове означает принадлежность топонима к водному объекту.

В переводе на современный язык это название можно прочитать как “озеро пришельцев” или иноземцев. С приходом в 877 году на

берег озера радимичей возник город и принял знакомое нам название Томь”, “Гомье”.

...Прошли годы. Вместо некогда огромного озера возле городского посада остался глубокий овраг с искусственным озером в центре. Это результат тысячелетней деятельности человека и природы. Эрозия берега с северо-западной части озера привела к смыву почвы паводковыми водами в озеро и росту огромных оврагов (от берегов Сожа до современного Крестьянского рынка). Земляные работы по строительству системы оборонительных сооружений Гомельского замка в средние века изменили рельеф местности. Одновременно резко понизился уровень воды в реке Сож в результате вырубки лесов и исчезновения мелких притоков. И сейчас трудно представить, что некогда в центре города было настоящее речное озеро.

Изменился и сам город. “Где в 40-х годах (19 в. — авт.) было поросшее кустарником пастбище для лошадей (овраг Гомеюк), теперь несколько сот домиков...” — писал в 1900 году Л. Виноградов в книге “Гомель. Его прошлое и настоящее”. Исчезло озеро, но осталась память о нем в названии нашего города.

**Н. ХАЛ ЮШКОВ,**  
член историко-  
публицистической  
группы “Память”  
Гомельского района.